ТЕСТ
 НА ОВЛАДЕНИЕ ЗНАНИЯМИ ТРЕБОВАНИЙ ФГОС 
ПРИ СОСТАВЛЕНИИ НОД.
      Уважаемые коллеги! Время не стоит на месте, а шагает семимильными шагами. То, чему нас учили в 20 веке, ушло далеко назад. Перед нами открыты новые возможности, созданы новые условия для работы. Не зацикливайтесь на прошлом, смотрите в будущее. Есть трудности, но нет не решаемых проблем. Учите своих детей преодолевать барьеры, самостоятельно решать трудные вопросы, ставить перед собой цели и задачи  и сами найдёте решение своих проблем. 
Главные понятия при планировании НОД по ФГОС:
1. Проблема
2. Инициатива
3. Условия
4. Выбор
5. Вопросы
6. Анализ
7. Вывод.
Семь волшебных вопросов при составлении НОД по ФГОС.
1. Создана ли проблемная ситуация для введения ребёнка в НОД?
2. Проявляют ли дети инициативу в решении данной проблемы?
3. Созданы ли условия для самостоятельной деятельности детей?
4. Даётся ли детям выбор для осуществления самостоятельной деятельности?
5. Какие вопросы направляют детей к намеченной цели?
6. Анализируют ли дети проведённую работу?
7. Делают ли собственные выводы? 

        Если в составленном вами конспекте НОД присутствуют данные понятия и вы можете ответить на семь волшебных вопросов реализации ФГОС в НОД, то мы вас поздравляем, вы уже шагаете в ногу со временем.
       Если в составленном вами конспекте НОД присутствуют не все понятия и вы  не можете полностью ответить на семь волшебных вопросов реализации ФГОС в НОД, то мы советуем вам ещё поразмыслить, посоветоваться с коллегами. Вы на верном пути, но вам нужно ещё немного поработать.
        Если в составленном вами конспекте НОД  не присутствуют данные понятия и вы не можете ответить на семь волшебных вопросов реализации ФГОС в НОД, то мы вас уверяем, вы задержались в прошлом. Скорее перестраивайтесь. 
